

1965年7月14日，装甲兵某部工兵一连班长王杰，在组织民兵训练时突遇炸药意外爆炸。危急关头，王杰奋不顾身扑向炸药包，掩护了在场12名民兵和干部的安全，生命定格在永远的23岁。同年11月，国防部命名王杰生前所在班为“王杰班”。

4月5日，清明。在位于江苏邳州的王杰烈士墓前，陆军第71集团军“王杰班”的士兵们肃立默哀、鞠躬致敬，这其中，就有一位来自宣城广德的小伙周志鹏。

今年24岁的周志鹏于2021年参军入伍，服役于第71集团军某旅“王杰班”，巧合的是，30年前，他的父亲周东明也曾服役于“王杰班”。

一支英雄部队，一对铁血父子。相隔30年，他们在同一支部队，向着同一个梦想不懈奋斗，接续传承家国梦。

百姓故事

◇汪瑶 本报记者 张蓉 谭艺莹



6名游客被困深山 民警披荆斩棘 徒步7小时救回

◇陈洁 段贤然 见习记者 胡文慧

近日，绩溪县公安局伏岭派出所接到报警称，有6名游客户外探险被困伏岭镇七姑山，找不到下山的路，加上天色渐黑十分危险，于是选择报警求助。接警后，民警详细询问了6人的具体位置，并告知被困人员原地等待，不要在山林中冒险前行。

尽管已是春季，但昼夜温差极大，再加上正在下雨，天气情况恶劣，时间拖得越久，危险程度越高。接警后民警立即准备救生装备，采购了能量补给品，在当地向导的带领下赶赴现场救援。七姑山最高海拔近千米，山路蜿蜒曲折、复杂多变，民警只能徒步上山。连日降雨，山路泥泞湿滑，雨水冰冷刺骨，时间一分一秒地流逝，民警们的脚步越来越急促，雨水汗水交织，身上的衣服湿了干，干了湿。

功夫不负有心人，历时2小时30分钟，民警终于到达了被困人员所在位置，立即给他们分发了补给物资。一名年龄较大的游客紧紧抓住民警的胳膊激动地说：“太谢谢你们了！人民警察到了，我们不怕了！”稍作休息后，开始向山下进发。伸手不见五指的雨夜，救援队伍只能依靠手电筒照明，每走一步都是胆战心惊。只能单脚通过的山尖，两侧是悬崖和陡坡的腐烂木桥，只能侧身滑下的陡坡……在民警的带领下，队伍顺利一点一点前进。

山路岔路很多，为防止有人掉队，民警每隔半个小时提醒大家报个数。经过11次报数后，大家来到了一处长约15米的巨石斜坡，坡上十分湿滑，根本无法站立行走，只能侧躺在巨石上，手脚并用地挪动前行，稍有不慎就易滑下山涧。遇难游客们处于疲惫又害怕的状态，“这是最后一个险地了，所有人逐个通过，大家提高精神！千万千万谨慎通过！”民警大声喊着让游客们振奋精神。直到所有人都通过巨石，大家悬着的心终于落地了，整个队伍欢呼起来！

历时7个半小时，6名被困人员全部安全下山，一场惊心动魄的救援终于结束了。离别之际，游客纷纷感谢民警和向导的救援：“太感谢了！真是人民警察为人民！谢谢！”

账户1700元被遗忘 20余年 银行温情服务物归原主

◇本报记者 蒋华

近日，家住宣城的吕先生接到一个陌生号码的来电：“您好，我是郎溪农商行工作人员，你2002年在我行存了1700元，到现在没有动过，我们估计你忘记了，所以提醒你前来取出。”

吕先生起初以为接到诈骗电话，后来得知必须本人带着身份证到郎溪农商行营业网点窗口现场办理，就知道确有其事。可是20余年过去了，吕先生实在想不起来存折在哪里了，就抱着试试看的心态去了郎溪。走进郎溪农商行服务大厅，跟窗口工作人员说明了来意，营业员很热情地接待了吕先生，并当即叫来经理，核验身份证、打印凭据、签字……不到10分钟就把1700元存款和155元利息交到了吕先生手中。

据营业部一位王姓经理介绍，很多顾客因为各种原因经常开户存款，很容易遗忘一些账户，虽然这些账户的存款不多，但也是顾客的个人财产。今年郎溪农商行决定从这些账户信息入手，主动寻找联系账户主人，让他们遗忘的财产能“颗粒归仓”。目前已经联系并成功办理5人。今后对部分更换了联系方式的客户，将协调公安部门帮助查找联系，全力做到“不漏一人”。

唱。一不怕苦、二不怕死，一心为革命，永远跟着党……”这首流传了半个多世纪的歌，是“王杰班”的班歌，也是连歌、营歌、旅歌。来到这第一堂课，就是学习老班长王杰的精神。

训练强度要比别人更强，吃苦要比别人更多，成绩要比别人更高，已经成为“王杰班”不成文的约定。“班长告诉我们，我们是‘王杰班’的兵，就要有老班长那一不怕苦，二不怕死的精神。”

周东明严格训练，提升自我，获得了优秀士兵、技术能手等荣誉，并成长为“王杰班”第16任副班长。

12年青春岁月，稚气少年已成长为成熟青年。2003年，周东明从部队转业，选择了自主就业。“我开过出租、卖过建材，也曾生意失败把积蓄亏完！”周东明回忆，创业之路充满艰辛，但老班长王杰“两不怕”精神始终激励着他前行，“失败了就爬起来继续干！”现如今，周东明在江苏徐州经营一家建筑公司，日子逐渐好起来。

据周东明介绍，除了自己，他的大哥、姐夫都曾参军入伍。如今儿子、外甥也受父辈们的影响，选择到部队锻炼。

“想起了小时候，妈妈带我到部队探亲的时光。那时爸爸还是王杰班第16任副班长，一讲起老班长的日记和他战斗过的故事，眼睛里都是光彩。”

——摘自爸爸周东明和儿子周志鹏的家书《假如明天上战场》

今年49岁的周东明是广德市杨滩镇人。回忆起那段军旅生活，电话中的他难掩骄傲。

1991年12月，年轻的周东明选择参军，经层层选拔后，光荣地成为英雄“王杰班”的一名战士。

“王杰的枪，我们扛；王杰的歌，我们



“我的身体里流淌着王杰传人的血，我有责任有义务当好王杰班的兵。天快亮起来吧，真想马上就冲到训练场，练起来，喊出来！”

——摘自爸爸周东明和儿子周志鹏的家书《假如明天上战场》

2022年9月，陆军第71集团军某合成旅的营区，周志鹏面对英雄王杰的塑像立正、敬礼，然后大声报告：“老班长，我是‘王杰班’第286名士兵，前来向你报到！”

这声“报到”，周志鹏等待了10多年。

“我小时候在父亲的部队生活过两年，长大后父亲也多次带我回‘王杰班’参观学习。”“王杰班”的班歌，周志鹏早就会唱。受父亲影响，“军营梦”也很早就种在了他的心中。

2021年9月，还在读大三的周志鹏选择参军入伍，经考核进入到“王杰班”，而这仅仅是迈向“王杰班”的第一步。谈到进“王杰班”的过程，周志鹏直言：“何止是不容易！从一名地方大学生转变成一名真正的战士，所要经历的比你们想的要难得多。”

战士绝非生来英勇，而是百炼成钢。“王杰班”是英雄班、标杆班，装甲步兵连要求也格外高。

周志鹏告诉记者，他的膝盖在新兵连训练中受了伤，受凉时膝盖会剧痛。不得已，天冷天热他都得带护膝，每天都勒得疼。



周志鹏参与拍摄的纪录片《锻造雄师向复兴》在CCTV1播出。

周志鹏知道自己体能基础不好，膝盖慢慢恢复一些后，他就自行加练，熄灯后跑5公里、拉单杠、翻轮胎……气温零下七八度的晚上，他还会换上体能服，戴着手套去跑步。这些经历他只会和父亲报告一声，不敢跟妈妈说，怕她心疼。

一年后，再次经历层层选拔和考核，周志鹏终于如愿成为了“王杰班”9名战士中的1名。

在被问到中间是否想过放弃时，周志鹏说：“换谁都会，我也不例外，但难关过过关过！”他说，是老班长王杰的精神，让他支撑了下来。“同样的年纪，他能舍去自己的生命去救人，相比之下，我做的还是太少了。”

体能训练外，内务标准也格外高。作为在荣誉室对面的班，“王杰班”就是全连的荣誉窗口。每天都要提前半个小时起床叠被子、整理内务。

尽管对“王杰班”并不陌生，但作为一名新兵，周志鹏仍被这里的仪式感深深触动——班点名，班长第一个呼点的是“王杰”，接着全班战士齐声答“到”。班里的宿舍有一张王杰生前的床铺，近60年来一直保留着。每到晚上，班长会将王杰的被子郑重打开，再轻轻铺好，次日清晨，战友们会把被子叠好……

来到父亲曾经战斗过的地方，周志鹏的压力不小。“我怕我做得不如父亲。”平时训练中，周志鹏总会自我加压。遇到困难时，周志鹏也会想起父亲说的那句“王杰班的兵就没有孬兵”，会自己去克服困难。“随着在军营的时间变长，我慢慢发现父亲的一言一行其实潜移默化影响了我很多。”

通过刻苦训练，周志鹏考取了装甲步兵三大专业等级证书，还于2022年获得四有优秀士兵并嘉奖一次。他不仅在连队同年兵中成绩靠前，更是跨入了全营训练尖子的行列。

训练之余，周志鹏积极参加部队举办的各类活动，弘扬宣传“两不怕”精神。2023年3月，在中央电视台国防军事频道《谁是终极英雄》节目中，周志鹏同其他两名战友一起，代表陆军第71集团军某合成旅参加对抗赛，并获得终极英雄荣誉。

目前，周志鹏已顺利获得毕业证和学士学位证，正在备战大学毕业生士兵提干考核，“争取能为祖国强军事业做出更大贡献！”谈及未来，周志鹏掷地有声。

“一定要勇敢战斗，王杰班的兵，冲锋也要站排头！作为一名老兵，只要组织需要，爸爸会第一时间赶回部队，和你一起并肩作战。”2022年12月，在第71集团军举办的穿越时空的对话——“新时代王杰式好战士”强军故事会上，周东明和周志鹏的家书被演绎成情景剧《假如明天上战场》。

“假如明天上战场，我也要像老班长一样，一不怕苦、二不怕死，勇敢地冲在最前线，做一个大无畏的人。假如明天上战场，我愿做第一颗出膛的子弹！”

这是“王杰精神”在新时代的赓续传承，是一对父子的承诺，更是一个士兵对祖国的赤诚。

致敬英雄王杰！
给铁血父子兵点赞！

(本文图片由受访者提供)

您激励我长大，我追随您入伍

时隔30年，宣城父子接力入伍英雄「王杰班」